高二年级政治第3课时《多变的价格》复习要点课后作业
参考答案
1.选B,解析:本题考查价格变动对经济生活的影响、企业等知识。“移动互联网+手机支付+自行车租赁”催生了共享单车这一崭新的行业, 在这里, 自行车和手机组合在一起才能满足人们的需要, 它们是互补品, ①正确。共享单车的使用, 满足部分人的出行需要, 减少了公交车、地铁的使用, 对公交车和地铁有一定的替代作用, ③正确。凭借信用分可以免押金租用, 可以降低使用者的成本, 而不是降低企业的成本, ②错误。共享单车的发展为自行车制造企业带来大量订单, 这是产业链中上、下游企业的促进、影响关系, 而不是竞争关系, ④说法错误。
2.选C，解析：C本题主要考查价格变动对经济生活的影响。预订机票早的乘客的需求价格弹性较大。航空公司为了先卖出一个保底的量, 通常会给预订时间早的机票较大折扣,C符合题意。机票折扣的目的在于实现收益的最大化,故A不选。市场调节的“滞后性”在材料中未体现,故B不选。材料中并未涉及航空公司预收机票款的投资收益问题,故D不选。 
3.选D，解析：由图可知,工资成本与企业使用机器人呈正相关,劳动力成本的上升会促进企业对机器人的使用,①错误。工人离职率与企业使用机器人呈正相关,工人流动性越低的企业使用机器人的倾向越小,②错误。产品销售增长与企业使用机器人呈正相关,表明产品市场的需求会影响生产要素(机器人)的投入,③正确。操作型任务可以由机器人来代替,抽象型任务不能完全由机器人代替,可见机器人暂时无法全面替代劳动力,④正确。故选D。
4.选B,解析：出于环保的需要, 该国限制固废纸进口,该国固废纸的供应量会减少,进而导致该国新闻纸会减少,整条供给曲线会向左平移。不考虑其他因素即需求量不变,该国新闻纸的价格会上涨, B符合题意。A反映的是供给增加、需求不变,引起价格下降,不符合题意,排除。C反映的是供给减少、需求减少,且供给减少的幅度与需求减少的幅度一样,从而价格没有发生变化,不符合题意,排除。D反映的是需求增加、供给不变,引起价格上涨,不符合题意,排除。
5.选C,解析：本题考查价格的决定与变动。某厂商依托创新,个别劳动生产率提高,个别劳动时间会低于社会必要劳动时间,在竞争中就会获得优势, ②入选。该厂商依托自主创新生产出功能更强、性价比更高的手机,说明商品的使用价值更大,③入选。①错误,该厂商属于个别企业,只能提高个别劳动生产率,不能提高社会劳动生产率;而且社会劳动生产率提高,商品的价值会减少而不是增加。④错误,提高个别劳动生产率,会导致个别劳动时间小于社会必要劳动时间;商品价值由社会必要劳动时间决定,个别劳动生产率的提高不会影响商品价值。
6.选A，解析：本题中的政策为电网企业增值税税率降低,由“电网企业电价水平降低的空间全部用于降低一般工商业电价”可知,这一措施能减轻企业的生产成本,从而增加其供给量,A图正确。B为工商业产品价格上升导致供给量增加,与题意不符。这一政策不直接影响工商业产品的需求量,排除C、D。
7.选C，解析：随着社会发展,粮食供给量不断增加,导致粮票逐步退出历史舞台。C表示粮食供给量在其价格不变的情况下增加,符合题意。D表示粮食供给量减少,与题意不符,应排除。A、B为粮食需求量的变动,与题意不符,应排除。
8. 选A，解析：题中图表示，价格不变，需求曲线向左平移，需求减少。汽油价格上涨，汽油需求减少，由于汽油和燃油汽车是互补商品，在燃油汽车价格不变的情况下，消费者对燃油汽车的需求也会减少，其需求曲线向左平移，可见，①与题干主旨一致，故①符合题意；面粉价格下降，对面粉的需求会增加，面粉与大米互为替代商品，在大米价格不变的情况下，消费者对大米的需求就会减少，其需求曲线向左平移，可见，②与题干主旨一致，故②符合题意；房贷利率下调，消费者购买商品房的成本降低，在房价不变的情况下，消费者会增加对商品房的购买，因此，商品房的需求曲线应向右平移，可见，③与题干主旨不一致，故③不符合题意；M商品的供给量不变，M商品供不应求，会导致M商品价格上涨，而本题图示说的是价格未变，需求减少，可见，④与题干主旨不一致，故④不符合题意。故选A。
9.选B,解析：由协议内容可知,石油输出国组织实施新的石油减产,使石油进口国原油供给偏紧,从而成品油价格上涨,生产成本上升,进而导致产出水平下降, B项正确。原油价格上涨, 成品油进口减少,会导致生产成本上升,而非下降,A项表述错误。原油进口减少会引起成品油价格上升, C项错误。材料中石油减产政策的实施直接影响石油进口国的原油进口和供给,而非需求,D项应排除。
10.选C, 解析:本题主要考查的价格相关知识。①供应商所在的行业领域都是市场规模小、市场份额较低的企业不能形成规模效应，在与买家讨价还价中处于不利地位，故①项错误；②供应商的买着众多，此时是卖方市场，有利于提高供应商的讨价还价能力，故②项正确；③买方企业难以找到与供应商相竞争的替代品，此时是卖方市场，对卖方有利，故③项正确；④买方企业数量少，产品可能供过于求，不利于提高供应商的讨价还价能力，故④项错误；故C.②③正确，ABD错误。 
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